
Obisk cerkve in šolska mladina. 
D u n a j , 16. jan. 1915. 

Državno sodišče je danes izreklo raz
sodbo glede rta pritožbo, ki je bila obrav
navana v ponedeljek, dne 11. t. m., in ki 
k> je vložil Franc Puchold in njegova hči 
iz Visokega Mita proti kršenju v ustavi 
zajamčene pravice svobode vere in vesti. 
Pritožba je slonela na tem, da je okrajni 
šolski svet v Visokem Mitu — čeprav ni 
nobene zakonite ali odredbeno statuirane 
dolžnosti obiska cerkve šolske mladine 



— obsodil pritožnika na denarno kaze 
20 in 40 K, ker ni dovolil, da bi se njegov 
hči — učenka ljudske šole — udeleževal; 
cerkvenih vaj. — Češki deželni šolsk 
svet je potrdil odredbo okrajnega šolske 
ga sveta in je zastopal mnenje, da so ver 
ske vaje del veronauka.* in da je torej ob 
isk cerkve za šolsko mladino obligatori 
čen. — Pritožba pa je izvajala, da loči šol 
ski in učni red veronauk od verskih va 
in da ustanavlja kaznovanje staršev žara 
di šolskih zamud, ne pa zaradi cerkvenil 
zamud njihovih otrok. 

Državno sodišče je razsodilo: Krše 
nje po državnem osnovnem zakonu za 
jamčene pravice svobode vere in vesti s< 
n i zgodilo, kolikor prihaja tu otrok v po 
štev, ker otrok nima takih pravic. ZgO' 
dilo se pa je tako kršenje z ozirom m 
pritožnika, in sicer zato, ker je v šolski! 
zakonih izrecno navedena razlika mec 
verskimi vajami in med veronaukom 
Očeta se more prisiliti le glede na obisl 
šole, vštevši veronauk. da bi se ga p£ 
sililo očeta, oziroma otroka k obisku cer
kve, za to ni zakonite podlage. 



hvalo. Tudi Pahorjev zbor »Solnce za go
ro gre« iz »Divjega lovca« je bil dovršen 
z umetniškega vidika. Mešani zbor je S 
času primerno Sat tu er j rvo »Vrbico< do
kaza! svojo življensko čilost, ki jo dvigne 
z marljivimi in vztrajnimi vajami de 
. metrf ške popolnosti. Solotrobentač je 
tudi dokazal svoje vrHne. Občinstvo se je 
času primerno zabavalo pri pogrnjenih mi
zah, ker »Puškice pokajo, ljubice jokajc 

«, pravi naša pesem. Bilo bi nas la
hko več, a časi so resni, in v mnogih na
ših družinah pogrešamo svoje drage', ki so 
v domovinski službi, da vrše svoje lepe 
brambovske dolžnosti. Obiskali so nas 
tudi vrli naši sosedi iz Litije, za kar smo 
jim iskreno hvaležni. Redki kraji so po 
naši Sloveniji, ki bi se smeli ponašati s 
tako izbornim Glasbenim društvom, ki de
la čast zagorskemu učiteljstvu in njegove
mu voditelju Janku Levstiku. Tudi pri sa
lonskem orkestru moramo pohvaliti nje
gove marljive članice tri gospice Wein
bergerjeve in Janovo, ki dospe s svojo 
vzorno in vztrajno pridnostjo do popolno
sti redkih slovenskih goslaric, ki jih tako 
malo poznamo sirom naše domovine. Čast 
jim! Glasbeni večer je dal tudi zadovoljiv 
gmoten dobiček, ki bi se gotovo potrojil, 
a časi so preresni in predragi. Našim,vr
lim Zagorjanom želimo, da razširijo svoje 
prosvetno delo tudi na naše delavske ru
darske sloje, ker samo nrodni demokra
tizem vzgaja naše ljudstvo, ki se le po
tom prosvete dvigne do narodne samo
zavesti in politiške samostojnosti. Na delo! 

—r— Smrtna kosa. V Dolenji vasi 
pri Ribnici je umrla due 7. t. m. po dol
gotrajni mučni bolezni Mar i j a Mihel i 
čeva, cerkvenikova žena in mati tovariša 
Jos ; Miheliča nadučitelja v Preddvoru. Bla
gi ženi, marljivi gospodinji in vzorni ma
teri sladak pokoj! — 

—r— V Mojstrani je dne 27. decem
bia pret. 1. umrl v turistovskih krogih 
splošno znani planinski vodnik in gostil
r ičar Fran Skumavec, po domače Šmerc 
Dosegel je starost 61 let. Bil je eden naj
1 oljših gorskih vodna ov. Triglavsko po
gorje je poznal, kakor nihče, saj je bil sa
mo na Triglavu več kakor 5i0krat. Un
'elji r'aninci mu ohranijo najlepši spo
min! 

—r— Drugič je odlikovan Bogumil 
Burnik, stotnik v 33. poljskem topniškem 
polku v Galiciji, zaradi posebne hrabro
sti v vojni. Prvič je dobil odlikovanje 
»Signum laudis«, a zdaj vojaški zaslužni 
križe na rdečebelem traku. — Odliko
vani stotnik je sin tovariša Valentina 
Burnika, nadučitelja v Metliki. To juna
ško kri ima pač od svojega očeta — sta
rega vojaka. Obema čestitamo! 

—r— Umrl je v Ljubljani pri svojih 
starših dne 19. t. m. g. Adolf Furlan, 
c. kr. nadporočnik domobranskega pehot
nega polka št. 5 v Pulju, star komaj 
29 let. Pokojni mladi nadporočnik je bil 
siri edinec našega ljubljanskega tovariša 
Jakoba Furlana in soproge Marije. Bil je 
vrl slovenski častnik, ki je ob svoji ljubez
nivosti in ob svojem odkritem značaju 
užival splošne simpatije med stanovskimi 
tovariši, med preprostim vojaštvom in v 
civilnih krogih. Ostal je ves čas odločno 
narodnega mišljenja — sad vzgoje očeta
učitelja! Ob naporih zvestega izpolnje
vanja svojih službenih dolžnosti si je za
četkom vojne nakopal hudo bolezen, ki 
je neusmiljeno razdejala njegove življenske 
sile ter ga končno vrgla v prerani grob. 
Ni se mu izpolnila želja, da bi mogel 
ozdravljen na bojno polje — prej je njega 
premagala smrt s neskončno žalost star
šev, ki so zrli v edinem otroku svoj ponos 
in svojo srečo. Bodi očetu in materi v to
lažbo splošno sočuvstvovanje. Rajnemu 
naporočniku pa blag spomin! 

—r— Darila za zasilno rezervno bol
nico v šoli pri sv. Jakobu in pri Virantu 
v Ljubljani. Šolsko vodstvo v Bohinjski 
Srednji vasi perilo, učiteljica Zemljanova 
v Bohinjski Bistrici nerilo, jajca, maslo; 
šolski otroci iz Skale (ŠtvJanž) orehe sadje, 
jajca; nadučitelj Fran Šetina iz Črnomlja 
vino; učiteljica Gamsova iz Srednje vasi 
maslo in 10 K za pribolšek; učenke šent
jakobske šole za Silvestrov večer razna 
darila in jestvine. — Za bolnico v šoli pri 
Virantu : Jerica Zemljanova perilo, konjak, 
kakao, prekajeno meso. — Tovarišica Je
rica Zemljanova ie prevzela norjolnoma 

Kraniske vesti. 

Dne 22. t. m. je umrl pri Sv. Petru \ 
Ljubljani tovariš Avgust A d a m i č , nad
učitelj v pok., v visoki starosti 72. let. — 
Popojni Adamič je bil naše gore list, vnei 
učitelj, zvest tovariš, dober glasbenik ir 
ljubeč oče svoji rodovini. Sin Ivan mu jt 
umrl dne 20. septembra 1908 v Ljubljani 
sin Emil — naš slavni skladatelj — pa se 
nahaja sedaj na severnem bojišču. — 
Splošno priljubljenost pokojnikovo je ka
zala obilna udeležba ob njegovem poko

.pu. Prišli so mnogi njegovi tovariši ir 
prijatelji izkazat ljubemu učiteljskemu ve
teranu zadnjo čast. — Bodi mu ohranjen 
najblažji spomin! Njegovi rodbini naše 
iskreno sožalje! 

—r— Iz Borovnice nam pišejo: Poleg 
že izkazanih 33 K, ki jih je poslal naduči
telj tovariš Zirovnik iz Borovnice za 
»Rdeči križ«, je ondotno učiteljstvo na
bralo še 406 K 97 vin. za družine vpokli
canih vojakov in 147 K 60 vin. za volno, 
iz katere so naše učiteljice in druga de
kleta napletle za vojake nad 70 parov no
gavic in nad 70 parov zapestnikov. — 
Tovariš Zirovnik pomaga brezplačno pri 
občinskem tajništvu, ker je bil občinski 
tajnik vpoklican, in sodeluje v smislu 
oblastvenega razpisa pri nadzorstvu ob
delovanja polja. To so pač lepe vojne da
jatve zavednega slovenskega učiteljstva! 

—r— Vodstvo ljudske šole na Brez
nici je poslalo že drugič 49 komado ple
tenih predmeto iz lepe domače volne. Ta 
šola je dosedaj po svojem nadučitelju to
varišu Josipu Ažmanu posala že 142 ko
madov za naše vojake. Hvala vodstvu in 
pridnim malim delavkam! 

—r— Vljudskih šolah izdelujejo iz pa
pirja podplate za vojake in tudi papirnate 
nogavice. 

—r— Poroka. Poročil se je naduči
telj tovariš Fran Zagorc v Beli cerkvi z 
gospodično Anito Pucljevo. Bilo srečno! 

—r— Iz Ijudskošolske službe. Učitelj
ska kandidatinja Kristina Hočevarjeva je 
imenovana za suplentinjo v Strugi, defi
nitivni učiteljici Mariji Znančevi je po
verjeno vodstvo ljudske šole v Starem 
trgu. 

—r— Iz Zagorja ob Savi. Županstvo 
v Zagorju je s sodelovanjem Glasbenega 
društva in njegovega salonskega orkestra 
priredilo dne 10. t. m. glasbeni večer v 
korist tukajšnje vojaške Dolnice in za 
vdove domačih padlih vojakov. Bogat vz
pored se je dovršil1 z vso preciznostjo pod 
sliokovnjaškim vodstvom domačega nad
učitelja Janka Levstika in uradnika Krist
jana Zanuškarja. V lepem Sokolskem do
mu se je zbralo še precej domačega ob
činstva,, ki je res imelo umetniški užitek 
rri lepem petiu, snremljevanim z zvonki
mi glasi milodonsčih strun. Iskrena po
hvala hvaležnih poslušalcev je večkrat 
rtisilila naše soretne pevke in pevce, 
Ikibke sviralke in svirače, da so ponovili 
i ekatere glasbene komade Posebno .jo 
npajala Parmova »Zora vstaja«, solespev 
' a sopran iz »Rckovnjačev« s spremlje
vaniem orkestra. Ljubka solistinja gospi
ca Jerinova Franica je z dovršeno preciz
nostjo, pevsko tehniko in milozvonečim 
simpatičnim glasom ganila hvaležno pu
bliko ter žela zato spontano glasno no

Avgust Adamič 



samostojno težavno in odgovornosti polno 
skrb za prehrano ranjencev. Zvesto in po
žrtvovalno ji stojita ob strani tovarišici 
Vita Zipančičeva in Marija Mehletova. 


